

## **Организация воспитательного пространства для развития эмоциональной сферы ребенка и его социализации**

Современное поколение по-своему уникально: ребята быстро схватывают новое, не боятся неизведанных территорий; им удаётся сочетать реальное и виртуальное. Они заменили жесткое «надо» на альтернативное «зачем?». Для них важна персонализация, практичность, безусловная мотивация, реалистичный подход к жизни. У них стоит поучиться технологической продвинутости, открытости мышления, решимости, вере в собственные силы.

Но есть и негативные моменты: дефицит «живого общения», снижение эмпатии, замена живой экспрессии на имитирующий невербалику интернет-сленг, развитие варианта «мозг-придаток компьютера».

Выстраивая событийный ряд воспитательного пространства в учреждении, мы ставим перед собой прежде всего задачи по развитию эмоциональной сферы ребенка, его социализации через заинтересованность и мотивацию к жизни вне сети.

Учащиеся Детско-юношеского центра вовлечены в социально-значимые проекты, творческие события, спортивные мероприятия, благотворительные акции, в ходе которых они получают навыки понимания и освоения нового в реальной жизни.

Диапазон мероприятий, реализуемый в воспитательной работе ДЮЦ, значительно расширяет личностное пространство детей: они получают социальный опыт; приобщаются к общественным ценностям, традициям культуры; проявляют и развивают свою индивидуальность; из роли пассивного созерцателя переходят к роли активного участника (организатора!) события, а в перспективе и режиссера собственной жизни.

Педагоги ДЮЦ наполняют воспитательный процесс педагогически целесообразным содержанием, используют возможности социокультурного пространства: организуют экскурсии в музеи, картинную галерею, посещение театров, концертных залов, филармонии; привлекают к общению с детьми профессионалов из различных сфер деятельности: кризисного центра «Компас», Центра занятости населения Ленинского района, специалистов Комиссии по делам несовершеннолетних, ученых вузов и т.д.; проводят для своих подопечных события, оригинальные по форме и содержанию: интеллектуально-

развивающую игру «Минерал-шоу» (Клуб юных экологов и геологов «Наследники»), «Тропу испытаний» («Имидж»), развлекательную программу «Калейдоскоп шуток и розыгрышей» («Фантазия», «Нотка»), дискуссионный клуб «Мы живем на Урале» («Мой край»).

Во многих коллективах сложилась своя система воспитательной работы, может быть, не столь оригинальная, но очень эффективная. Через сцену в той или иной мере «проходят» все обучающиеся Образцовой студии современного вокала «Эклектика». Это закаляет характер, раскрывает творческий потенциал, заставляет действовать здесь и сейчас. Сформирована особая воспитательная среда – воспитание сценой, которая дарит детям моменты преодоления себя, радость побед, ощущение успеха.

Педагоги образцового коллектива современной хореографии «Феерия» целенаправленно создают условия для насыщенной событиями и впечатлениями жизни своих подопечных, активно сотрудничая с родительской общественностью. Коллектив – постоянный участник городских и районных мероприятий. Воспитанники не только танцуют, они вместе отмечают свои «семейные праздники»: дни рождения, Новый год и т.д. По-настоящему феерично проходят творческие отчеты коллектива, на которых обязательно присутствуют все воспитанники, родители, выпускники. Благоприятный микроклимат, сплоченный коллектив, проживание ситуации успеха – вот базовые компоненты для развития самодостаточной успешной личности.

Погружение в культурно-историческую среду дает возможность почувствовать себя причастным к чему-то очень значимому, настоящему.

2017-2018 учебный год – юбилейный год: мы отмечали 45-летие Детско-юношеского центра и 100-летие системы дополнительного образования. В рамках этих дат были организованы встречи с выпускниками ДЮОЦ; вышел праздничный выпуск газеты «Синяя мозаика»; сформирована выставочная экспозиция «История ДЮОЦ – частичка 100-летней истории дополнительного образования»; на сайте появилась замечательная рубрика «Родом из детства», где педагоги ДЮОЦ рассказывали о себе, своих детских увлечениях, профессиональных достижениях. Было проведено торжественное мероприятие с поздравлениями, творческими сюрпризами, награждением; прошли праздничный концерт коллектива «Феерия», который тоже отметил круглую дату – своё 25-летие, и командный турнир по дзюдо памяти гвардии майора Родионова. Комплекс событий обогатил жизнь коллектива ДЮОЦ, способствовал сплочению детей и педагогов, благоприятно сказался на микроклимате, и главное, показал подрастающему поколению, какие неординарные люди работают в учреждении,

как закономерен процесс выбора профессии, начинающегося с детского увлечения; как актуальна истина: «Личность воспитывает Личность».

В календаре массовых мероприятий для учащихся ДЮОЦ, традиционных и инновационных, особенно хочется выделить следующие события:

– по гражданско-патриотическому воспитанию: большая праздничная программа «Мир детства, с любовью!», посвященная Дню рождения Челябинска; комплекс мероприятий, посвященных Дню народного единства, Дню защитников Отечества, Дню Победы; Декада гражданско-патриотического воспитания;

– благотворительные акции «Доброе сердце» для особых детей: концертно-игровая программа «Здравствуй, Зимушка-Зима» и тематические игровые программы для детей социально-реабилитационного центра Челябинской областной школы закрытого типа (СП «ДЮОЦ»); показ спектакля «Лоскутик-облачко» для ребяташек паллиативного кабинета и концерт «Вспомните, ребята», посвященный защитникам Отечества для детей онкологического отделения областной больницы (СП «Лад»); Новогодние утренники для детей Приюта (СП «Орбита»);

– творческие конкурсы для учащихся ДЮОЦ как возможность приобретения социального опыта всеми участниками коллектива, особенно новичками: конкурс вокалистов ДЮОЦ, научно-практическая конференция юных исследователей ДЮОЦ «Планета открытий».

Особое место в системе воспитания занимает деятельность старших школьников. Проводится целенаправленная работа по формированию активной жизненной позиции, гражданской самоидентификации, развитию лидерских качеств. Подростки включены в социально-преобразовательную деятельность. Они активные участники чемпионата по настольной игре «Президент», фотоквеста «Выборы глазами молодежи», флешмоба «Я голосую за будущее!», деловой игры «Избирательные системы мира». Ребята принимают участие в заседании Молодежной избирательной комиссии Ленинского района. Они организовывали и проводили сборы «Совета активной молодежи». Некоторые обучающиеся вошли в состав Молодежной избирательной комиссии Ленинского района.

И очень важно для нас, что наши старшеклассники принимают активное участие в жизнедеятельности Детско-юношеского центра: День открытых дверей и Посвящение в Воспитанники, Юбилей ДЮОЦ и День Победы. Свои умения и навыки ребята реализуют на благо ДЮОЦ: швейное объединение «Имидж» обеспечило пошив комбинезона для ростовой куклы ДЮОЦик; обучающиеся объединения «Чело-

век и общество» подготовили видеоматериалы к юбилею ДЮОЦ; ребята объединения «Вожатское мастерство» организовывали праздник и экскурсию по городу для малышей «Дошколенка»; коллектив «Риторика» провел для коллектива школы «Лидер» тренинг и серию обучающего интенсива по переговорам и деловому общению; Новогодняя программа прошла при активном участии объединения «Струны»; воспитанники коллектива «ПилигриМЫ» регулярно проводят театрализованные мероприятия для детей, посещающих объединения клуба по месту жительства «Орбита».

Большая роль в организации воспитательных мероприятий отведена педагогам-организаторам досугового сектора. В течение года они организовали и провели более 100 мероприятий, в том числе и для учащихся ДЮОЦ: игровые программы по безопасности жизнедеятельности, новогодние праздники, конкурсы, праздничные программы к значимым датам. Качество мероприятий на высоком уровне. Во всем чувствуется высокая организаторская культура, творческая составляющая, содержательная наполненность, вдумчивое, ответственное, серьезное отношение к мероприятиям вне зависимости от статусности. Настоящие профессионалы. А профессионализм – гарант эффективности воспитательного воздействия.

Педагоги ДЮОЦ являются организаторами мероприятий, которые имеют высокие статусы и по уровню, и по востребованности и в которых наши дети принимают непосредственное участие.

Педагоги клуба дзюдо «Лион» ежегодно проводят областной командный турнир по дзюдо среди юношей, посвященный памяти Евгения Родионова, Героя России, гвардии майора ВДВ, выпускника школы № 68 Ленинского района.

Традиционными конкурсами, организатором которых является педагог образцовой студии современного вокала «Эклектика», являются: Международный фестиваль-конкурс детско-юношеского и взрослого современного творчества «Птица удачи»; Всероссийский конкурс эстрадно-джазовой песни «Вокалистика»; Открытый Всероссийский конкурс современного творчества «Звёздный глобус»; Всероссийский конкурс патриотической песни «Звездное сияние Отчизны».

Педагог объединения «ДИМСИ» разработала и организовала крупномасштабный социальный проект «Развитие детского и молодежного песенного творчества г. Челябинска и Челябинской области «Струны души», на осуществление которого был получен грант Президента РФ.

Руководитель объединения «Риторика» реализует авторский проект «Колизеум», направленного на формирование у молодежи куль-

туры общения и коммуникативной компетенции. И есть еще немало примеров педагогической инициативы.

Воспитательная система ДЮЦ имеет свои традиции, обладает достаточным потенциалом. Мы стремимся сделать событийный ряд жизнедеятельности ребенка в ДЮЦ насыщенным, запоминающимся, обладающим самооценностью, дающим четкий жизненный ориентир. Наше глубокое убеждение, что новое поколение – «дети с кнопкой на пальце» – те же дети. Их только надо увлечь, зажечь, показать всю красоту мира, сделать их участниками интересных событий. Ведь по сути меняются только исторические декорации, а человеческая сущность неизменна: дети всегда будут нуждаться в любви, заботе, заинтересованности в их Личности, в яркой, эмоционально богатой, Доброй жизни.